

法官引导换位思考 企业纠纷迅速化解

□ 张新征

“我们是来感谢定兴法院的，法官不到一周的时间就帮我们追回了380多万元的货款，为我们企业发展保驾护航，真心地为法官点赞。”1月10日，辖区某制药公司负责人李某某拿着一面写有“为企业保驾护航正气浩然给企业排忧解难克己奉公”的锦旗，来到定兴县人民法院诉讼服务大厅立案窗口，激动地跟工作人员说。

某制药公司为定兴县重点企业，是工信部第一批专精特新“小巨人”

企业，也是河北省工业和信息化厅确定的“技术创新示范企业”。2022年，该制药公司与某生物科技公司签订合同，采购价值430万元的制药原材料。在支付了合同款后，某生物科技公司仅交付了部分原材料就不再按合同约定继续履行交付义务，该制药公司多次沟通，要求某生物科技公司按合同约定交货或返还货款，均无果。不久前，该制药公司发现某生物科技公司有转移财产的行为，无奈之下，购买了诉讼保全责任险，向法院提出申请，对某生物科技公司名下所

有的380余万元财产进行诉前财产保全。

受理案件后，为减少企业诉累，降低企业诉讼成本，又考虑到该案标的额较大且临近年底，诉讼服务中心法官践行能动司法理念，对申请人提供的申请材料进行了审查，又详细了解被申请人的涉诉纠纷等情况，认为该案件申请人提供的被申请人的财产线索明确，且本案被申请人确有不立即保全可能造成后续无法执行的情形，符合诉前财产保全的立案条件，于是立即作出诉前财产保全裁定，并转到执行保全措施。

保全措施完成后，法官向被申请人送达了保全裁定书，联系到某生物科技公司负责人并告知其利害关系，引导其换位思考，将法理、情理、道理相融合，力争将矛盾点缩到最小。

在法官的耐心劝导下，被申请人某生物科技公司主动与申请人某制药公司联系调解事宜，将380余万元货款偿还到位，某生物科技公司遂向法院提交了申请解除财产保全措施。该起买卖合同纠纷，未经诉讼，便得到解决。

永清法院：“花式”送达 质量与效率并重

□ 郑钰凡

送达是审判、执行工作的基础，不仅关系到诉讼程序的推进，更关系到胜诉当事人权益的及时兑现。针对电子送达、邮寄送达无法送达的案件，永清县人民法院积极探索工作方式，转变工作思路，最大限度提升送达工作效率，确保送达程序合法准确，取得了良好效果。

两地联合 “送达+调解”有收获

1月3日，永清法院执行局干警奔赴辽宁省铁岭县，一起买卖合同纠纷案送达同时顺利和解。

永清法院执行一庭干警一行来到铁岭县人民法院执行局，在该院干警协助下约见了永清法院执行局依法受理的涉买卖合同纠纷案件的被执行人刘某，送达签署执行文书后，法官通过释法明理，当场履行20万元标的款，表示剩余47万元按月偿还履行，申请执行人表示同意，最终双方达成和解协议。

巧借力 亲属签收推进度

永清法院曹家务法庭依法受理一起民间借贷纠纷，涉案当事人因异地刑事案件被羁押外地，其家属预留电话拒接来电，邮寄送达材料都被退回，委托送达又耗时太长。

1月8日，法官联系曹家务乡某村委会，在村干部协助下来到当事人家门外，经过和其邻居拉家常的方式了解到，当事人家属下班时间不确定，但每天晚上都回家。得知情况后，法官和书记员决定在门外蹲守。晚上8时，干警终于见到了下班回家的当事人家属，表明来意后经过一番释法明理的劝说，其亲属看着被冻得直跺脚的法官转变了态度，积极配合文书签署，最终完成送达工作，为此次送达行程画上圆满句号。

错时段 上门送达解难题

回，委托送达又耗时太长。

永清法院永清法庭为破解传统送达中当事人工作日不在家的难题，打破8小时工作机制，牺牲中午、晚上、休假等休息时间，以“你下班我上班”方式错时上门送达。

1月7日星期日晚上8时，法官带着书记员来到当事人家中，就一起租赁合同纠纷案上门送达，成功将相关法律文书送到当事人手中，并在送达过程中反复做其思想工作，最终成功劝导其主动履行责任、及时化解纠纷。

为提高送达工作质量和效率，永清法院主动克服困难，积极拓宽送达渠道，为有序开展审判、调解工作起到了积极推动作用。

面包车里客货混装 如此装货易引“祸”

河北法制报讯（记者 张世杰 通讯员 高翔）1月23日，高速交警石家庄大队民警在执勤时查处一起面包车客货混装的违法行为，及时消除了交通安全隐患。

23日11时02分，该大队执勤民警在化工园区收费站上路口开展例行检查时，一辆面包车引起民警的注意。透过车窗玻璃隐隐发现车厢里装着满满的货物，执勤民警立即示意该车驾驶员将车辆停至安全区域接受检查。车门打开后，民警发现面包车后排座椅被拆除，主、副驾驶座位后挤满了货物，甚至长长的装饰材料从驾驶座椅靠背的上方伸过来，导致驾驶员头都抬不起来，只能向前探着身子驾驶。民警经了解得知，该驾驶员是从石家庄做完工程后运输拆除的建筑材料回衡水，为节约运输成本，便将该车后排座椅全部拆除用于运输货物，没想到还没上高速公路就被交警查获。

随后，民警对其违法行为进行了批评教育，依法对其私自拆除后座及客车载货的违法行为作出了相应处罚，并责令其恢复原状，联系货运车辆转运货物。



1月22日，隆尧县公安局交通警察大队民辅警走进辖区幼儿园，开展交通安全进校园活动。宣传民警用浅显易懂的语言向孩子们讲解步行和乘车安全知识，通过你问我答、互动交流等方式讲解各种交通标志，让孩子们树立起交通安全意识，在日常生活中自觉遵守交通规则。

孔祥帅 摄

民警帮忙 错转的27万元追回来了

□ 韩文江

1月15日，辖区李先生将一面写着“人民警察为人民，危急时刻伸援手”的锦旗送到保定市公安局白沟新城分局友谊路派出所民警手中，感谢民警及时为其挽回损失。

“警察同志，我今天用手机转账，一不小心转错了，转了27万元过去……”近日，在保定市白沟新城经营网店生意的李先生来到友谊路派出所报警求助。

原来，李先生使用本人手机转账时，由于输错了银行卡信息，误将这笔钱转到了一个陌生账户上。随后，李先生给账户户主留言说明情况，但对方担心是诈骗，不相信李先生的身份，尚未退还钱款。

在了解事情原委后，民警一边安抚焦急的李先生，一边询问其转账的详细经过及操作流程。在掌握具体情况后，民警完善资料，与李先生一同前往银行查询所转入账户的相关信息，在银行的帮助下，最终获取收款人身份信息，与收款人所在地的杭州警方联系，取得收款人王先生联系方式。经过沟通，王先生同意将误转的27万元退回。

事后，民警再次提醒李先生转账前一定要核准收款人账户、身份信息，在确认无误后，再进行转账操作，切勿粗心大意。

夫妻离婚争执不休 法庭调解和平分手

□ 丁振宁

1月17日一大早，元氏县人民法院宋曹人民法庭诉讼服务中心来了一名当事人张某，她神色黯然、情绪低落。工作人员耐心询问，原来张某是想要前来咨询起诉离婚，请求法庭帮她。

工作人员了解情况后立即联系了宋曹法庭驻庭特邀调解员杜保彬，杜保彬将张某带到法庭家事调解室，开始和她聊了起来。

“你们的家庭多让人羡慕啊，还有一对可爱的龙凤胎，一日夫妻百日恩，况且孩子还小，不论为了

谁，都各自退让一步，多想想对方的好，对待感情不能太理性……”

“同志，我再也受不了他了，我一定要离婚。我们脾气、性格不和，经常吵闹、生气，夫妻感情确实破裂了。”张某打断了杜保彬的话。

本是想要劝和的杜保彬看到原告态度坚决，于是转变调解思路，决定和张某的丈夫李某聊聊，看看有没有更好的解决办法，于是当即把李某约到了法庭。

原来，张某与李某经人介绍相识，2018年8月办理结婚登记，2020年6月，张某生下一对龙凤胎。在外人看来这是十分幸福的一家。然而，结

婚5年以来，张某和李某因为大事小事经常争吵不断，长时间的分居让夫妻感情日益冷淡，2022年，张某曾向元氏县人民法院起诉要求与李某离婚，法院最终综合案情判决不准予双方离婚，但时间并不能改变一切，双方的感情仍没有好转和改变。现在双方因为孩子抚养、家庭财产的问题争执不休。

经过多番苦口婆心劝说，发现夫妻双方确实无和好可能，杜保彬联系到宋曹法庭的法官。法官来到家事调解室，了解双方的诉求后指导调解室墙上的普法专栏向两人普及了子女抚养、共同财产、共同债务等方面法律

编写课程读本 组织老师培训
张家口下花园检方
未成年人法治教育步履坚实

□ 尹新月

未成年人是祖国的未来、民族的希望。近年来，张家口市下花园区人民检察院依法履行法律监督职责，创新未成年人法治教育工作思路，研发“法润”特色法治课程，不断加强未成年人检察工作，以司法实践助力全区法治建设。

2022年7月，下花园区检察院印发《未成年人特色法治课程体系工作实施方案（试行）》，专门成立了未成年人特色法治课程领导小组，邀请妇联、教体局、关工委以及教师代表等座谈，明确有针对性地制定法治课程计划，采取日常授课与重要时间节点专题宣讲相结合的方式，坚持每个学龄段每个月不少于2次法治课教学，切实将法治教育落实到日常教学。下花园区检察院进行了课程读本的编写工作，将课程讲稿、相关案例、法律条文等内容编写成课程读本。

2023年8月，下花园区检察院联合区教体局召开特色法治课程工作推进会，会签《关于“法润”特色法治课程推进工作方案》，全面铺开“法润”未成年人特色法治教育课程。下花园区检察院以赠送“法润”课程读本为契机，组织对全区各学校的道德与法治专业老师进行培训，实现了由试点教学向全面覆盖的阶段推进。截至目前，下花园区检察院灵活运用“线上+线下”方式已面向学生讲授法治课200多场次，发放普法宣传册、海报15000多册（张），接受师生法律咨询120多人次，基本覆盖了全区各中小学以及幼儿园。

检察官 来咱社区“唠家常”

□ 赵新月

“检察官，如果发现自己上当受骗了怎么办？”“前几天有个大姐拉我进了一个‘领优惠券’的群安全吗？”……

近日，秦皇岛市海港区人民检察院干警走进服务里社区，通过现场“你问我答”“唠家常”的方式，为辖区群众说法普法。社区人员在日常的工作中发现，有些居民在家庭婚姻关系、邻里纠纷、劳动保障权益方面出现的纠纷甚多，而受害人往往选择忍气吞声，矛盾激化后社区调解处理压力很大，且部分受害人运用法律手段维护合法权益的意识和能力不足。

检察官结合社区实际，针对未成年人及妇女被侵害案件的特点，精心选取妇女权益保障法重点章节进行专题讲解、评析，并提出了预防、解决对策，引导社区居民树立正确的维权观念，树立法治意识，切实维护好自身权益。

宣讲结束后，检察官与社区工作员走进企业及居民家中，继续开展说法调解。“没想到检察官来到了家里，为我解决了困扰。”“我们都是楼上楼下的商户，其实就是邻居，这点小事以后咱们自己解决，就不用麻烦社区和检察官了。”原来居民王大妈与物业之间的矛盾、某楼宇商户楼上暖气漏水的事通过当天的调解都得到了解决，检察官现场看着他们握手言和展露微笑。

翁婿纷争四年 法官耐心化解

□ 王亚婧

1月20日，任丘市人民法院新华法庭成功化解了一起岳父岳母与女婿之间的不当得利纠纷案件，被告同意返还原告垫付款。双方握手言和，案结事了，双方当事人向法官表示感谢。

原来，原告系被告白某某、刘某某的女婿。2018年，白某某驾车载妻子刘某某、女儿白某等3人在江苏发

生单方交通事故，造成白某抢救无效死亡，其余3人均不同程度受伤，原告为白某某、刘某某垫付医疗费。

2019年，白某某、刘某某开始起诉女婿要求分割白某遗产，该继承纠纷历经三次起诉并经二审，女婿一直主张该医疗费垫付款应从遗产分割中扣除冲抵，但由于白某某、刘某某未认可该费用花在他们身上，双方一直未能就该垫付款达成一致意见。

家事纠纷往往不是单纯的金钱问题，而是涉及情感、信任、沟通和理解等多个方面。在本案中，法官并没有简单地将案件划分为谁对谁错，而是从双方的角度出发，深入了解他们的诉求和困惑。法官发现原被告双方其实都有自己的苦衷和需要，而长期的沟通不畅让双方产生了误解和隔阂。于是，法官不厌其烦，多次采取“背靠背”调解方式，对双方分别进行普法析理，分析证据的效力和法律规定，听取双方的意见，细致地分析双方的诉求，鼓励双方敞开心扉，坦诚相待，通过沟通消除彼此的疑虑和误解。

经过持续不懈的努力，原被告终于放下了心中的芥蒂，开始理性地沟通和协商。最终，在法官的调解下，双方达成调解协议，本案也得以圆满解决，从2019年开始的纠纷历经4年多终于落下帷幕。